ИНСТРУКЦИЯ ДЛЯ РОДИТЕЛЕЙ ОБУЧАЮЩИХСЯ, НАХОДЯЩИХСЯ НА ДОМАШНЕМ ОБУЧЕНИИ
Уважаемые родители! 
[bookmark: _GoBack]Процесс обучения продолжается в дистанционном формате с использованием компьютерных онлайн технологий и с применением электронных образовательных ресурсов.
Обучающийся, находящийся на домашнем обучении прикрепляется классным руководителем к онлайн группе своего класса. Классный руководитель произведет регистрацию Вашего ребенка на платформе, где будет работать Ваш класс и передаст Вам логин и пароль. По расписанию Вашего класса Вы работаете на онлайн платформе, ребенок выполняет требуемое задание и по согласованию с учителем, который ведет занятие, отправляет домашнее задание. Учителем предлагаются несколько вариантов отправки домашнего задания: по Вацп, на электронную почту учителя или классного руководителя, на электронную почту школы (с пометкой фамилии, имени и класса ученика). 
В том случае, если Ваш ребенок по состоянию здоровья или иным причинам не может в указанное время заниматься на онлайн-платформе вместе с классом, на сайте школы в разделе «Дистанционное образование», вкладка «Для обучающихся», вкладка «Для учеников ….класса» можно выбрать папку Вашего класса и самостоятельно отработать материал по указанным учителем ссылкам. Посмотрев видео урока на онлайн-платформе один или несколько раз, Вы можете ответить на вопросы, выполнить задания в рабочей тетради или учебнике. Задания указаны учителем. 
Также Вы можете самостоятельно составить индивидуальный график работы для своего ребенка
в течение дня по согласованию с учителем. Допускается корректировка расписания по согласованию с учителем.
В случае возникновения вопросов, Вы всегда можете обратиться к классному руководителю, администрации. Все телефоны указаны на сайте. 
Начало дистанционных занятий с 9.00.
Продолжительность уроков сокращается до 30 минут.
Перерывы между уроками по 5-10 минут.

