Сведения о наличии оборудованных учебных кабинетов, объектов для проведения практических занятий, в том числе приспособленных для использования инвалидами и лицами с ограниченными возможностями здоровья​.
В МАОУ «Школа 96 Эврика-Развитие» оборудованы классы для осуществления образовательного процесса,  в которых созданы  условия для учебы и зоны отдыха, места  для рисования, лепки, аппликации; в классах  имеется мультимедийный проектор, компьютер  с выходом в интернет, интерактивная доска, МФУ; создана развивающая предметно-пространственная среда с учетом возраста детей. Для ребят выделена раздевалка на первом этаже,  в коридорах имеются таблички с названием кабинетов. Выходы и входы отмечены пиктограммами. Имеется разметка на всех входах и выходах. Лестничные клетки  оборудованы поручнями. 
Для практических занятий в учреждении оборудованы:
- кабинет логопеда  и психолога с материалами и яркими иллюстрациями для развития речи;
- хореографический зал ( площадь 80,0 кв.м) имеет разметку, облегчающую детям ориентироваться в пространстве; для выработки правильных основных и ритмичных движений используются специальные ориентиры звуковые и зрительные сигналы; имеется некоторое оборудование для проведения  гимнастики;
- площадка для иг. Территория учреждения ограждена и  хорошо озеленена, имеются цветники.
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