Проект 2022 года
«Мир профессий родителей - путь в будущее ребенка»
Дошкольное учреждение это первая  ступенька знакомства дошкольников с  миром профессий взрослых. Родитель, который является носителем профессии, может расширить общую осведомленность ребенка об окружающем и его кругозор, и помочь  сформирует у детей определенный элементарный опыт, способствующий ранней профессиональной ориентации.
Идея проекта:
Создать условия для формирования у детей представлений об использовании своих сил в доступных видах профессиональной деятельности людей. Углубленное изучение профессий,  через профессии своих родителей способствует развитию представлений об их значимости, ценности каждого труда. Через преемственность поколений передавать профессиональные знания, навыки, посредством игровой деятельности.
Задачи проекта:
· Побуждать родителей к активному участию в жизни детского сада, к совместной деятельности с детьми
· Оказывать методическую помощь при формировании у детей представлений о профессиях, труде взрослых и месте работы родителей.
· Создать условия для выявления и определения познавательного интереса у дошкольников 
· Участие дошкольников в чемпионатном движении BabySkills
· Организация занятий в рамках дополнительного образования по направлениям – робототехника, наше творчество, юный эколог
· Способствовать формированию у детей положительного отношения и уважения к труду взрослых
· Сплотить детско-родительские взаимоотношения, через совместную деятельность в изучении профессий родителей и места их работы.
Что уже сделано:
Участие родителей в проведении «Родительских гостиных» по вопросам детско-родительских взаимоотношений, активное участие родителей (папы, мамы)  в соревнованиях по футболу, волейболу и шахматам. Совместное участие детей и родителей в мероприятиях дошкольного уровня «Папа, мама, я – спортивная семья», «День древонасаждения», «День машиностроителя, участие ответственных родителей в проведении различных акции, в том числе по формированию безопасного и ответственного поведения. 
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